

“

今人不见古时月，今月曾经照古人。中秋佳节是中国人流传千年的传统习俗，在浩如烟海的各类古籍中，有大量关于这个节日的记载。如今，那些被古人记载的中秋民俗，也依然在中华大地上不断延续，历久而弥新。



月在中秋

兔儿爷。

今夜清光似去年 藏在古籍里的中秋风俗

文本刊特约撰稿 金满楼

一轮明月。
蒙钟德 摄

中记载：“京城中秋吃石榴，团圆多福”；清代《顺德县志》记载：中秋吃桂花鸭、菱角、柚子、藕、螃蟹等。海南北部地区的老百姓除了吃月饼外，中秋还有吃芋头的习俗。以上这些，都是古代中秋的美味佳肴，在当下也十分常见。

玩在中秋

中秋之夜，除了祭月、赏月、吃月饼、品尝各种美味之外，各地也有不同的习俗，比如赏桂花、猜灯谜、饮桂花酒等。在广东，一些地区将灯笼挂于高处（又名“竖中秋”），中秋夜点上蜡烛，满城灯火有如金碧辉煌的琉璃世界。

在江南地区，古代还有燃灯、制灯船的习俗。据《武林旧事》中记载：中秋当晚，南方很多地方有放灯的习惯，“羊皮小水灯数十万盏，浮满水面，烂如繁星，有足观者。或谓此乃江神所喜，非徒事观美也。”水灯数量如此之巨，当时场面之壮阔，可以想见。

对浙江人来说，中秋观潮可谓一大盛事。《武林旧事》中记载说：“浙江之潮，天下之伟观也。自既望以至十八日为最盛。”

明清时期，京城有拜“兔儿爷”的习俗。明人纪坤在《花王阁剩稿》中记载：“京中秋节多以泥抟兔形，衣冠踞坐如人状，儿女祀而拜之。”旧时，北京前门五牌楼、后门鼓楼、西单、东四等处，一到中秋前后，兔儿爷摊子到处都是，极为热闹。

在南方一些地区，中秋节还有点“宝塔灯”的习俗。所谓“宝塔灯”，就是由村童村民捡拾瓦砾搭成宝塔，塔中供奉地藏王，中秋夜在四周燃灯，谓之“塔灯”。此外，在江西还有中秋“烧宝塔”的习俗，如清代《吉安府志》中就有“中秋玩月，儿童烧塔为乐”的记载。再如海南文昌等地，还有“放天灯”祈福的习俗。

古时月，今世人，一轮明月照古今。在这里，笔者也祝愿各位读者家家团圆，阖家幸福，共度佳节！

本版图片除署名外均为资料图
中秋月饼。

吃在中秋

说到中秋节，月饼无疑是不可或缺的。北宋时期，皇家吃的月饼被称为“宫饼”，民间则称之为“小饼”或者“月团”。苏东坡曾写诗：“小饼如嚼月，中有酥与饴”。由此可知，宋朝时的月饼已经开始用酥油和糖做馅了。南宋吴自牧《梦粱录》中首现“月饼”一词，不过此饼“四时皆有”，做法也比较普通，周密在《武林旧事》中将其列入“蒸作从食”一类，可见与现在的月饼差别较大。

明朝后，中秋节吃月饼的习俗更加普遍。如沈榜《宛署杂记》中的记载：“士庶家俱以是月造面饼相遗，大小不等，呼为月饼。”

清朝以后，月饼品种越来越多，制作也愈加精细。袁枚在《随园食单》中记载的“刘方伯月饼”：“用山东飞面，作酥为皮，中用松仁、核桃仁、瓜子仁为细末，微加冰糖和猪油作馅。食之不觉甚甜，而香松柔腻，迥异寻常。”这应该是现在的苏式五仁月饼。此外，还记载了“花边月饼”：“用飞面拌生猪油，千团百搦，才用枣肉嵌入为馅，裁如碗大，以手搦其四边菱花样。用火盆两个，上下覆而炙之。……含之上口而化，甘而不腻，松而不滞。”这应该是现在的广式月饼。

月饼之外，中秋节还有其他时令食品。宋朝《东京梦华录》记载：“中秋节前，诸店皆卖新酒，……市人争饮，至午未间，家家无酒，拽下望子。是时蟹新出，石榴、榅勃、梨、枣、栗、葡萄、弄色枨橘，皆新上市。”清代《北京风俗志》



在海南，中秋有“水上浮针”，以祈巧手的游戏。



琼式月饼。